

三家 AMC 更换总裁，行业业绩待提振

始于 2022 年 2 月的 AMC 换帅告一段落，涉及总裁层面的高管职位也落定，在整体盈利不佳的环境下，AMC 行业如何革新前进？



随着 2022 年上半年业绩相继发布，回归主业的四大 AMC 仍面临诸多挑战，最新一轮的人事调整也随之而来。

中国信达资产管理股份有限公司 (01359.HK, 下称“信达”) 2022 年上半年公司归属母公司净利润 45.08 亿元，同比下降 20.35%，该利润降幅虽好于盈利预警公告，作为四大 AMC 中业绩最佳、经营也较为稳定的信达资产，从其盈利下滑就能感受宏观形势的艰难和整体

市场环境的不易。

中国华融资产管理股份有限公司（02799.HK，下称华融）的 2022 年中期业绩中，归属于公司股东的净亏损预计约为 188.78 亿元，相较于 2021 年同期的 1.58 亿元，降幅达 12025.16%。在 2020 年爆出逾千亿资产减值，此后又完成重组引战引入中信集团为第一大股东，旗下金融子公司相继进行股权转让、新领导班子已经就任之际，华融 2022 年半年报的巨幅亏损预警，着实低于市场预期。

8 月 30 日，东方资产管理股份有限公司（下称东方）在中国货币网上发布未经审计的 2022 年上半年财务报表，显示集团合并营收 474.8 亿元，净利润 4.39 亿元，相比去年同期下跌 89%。

作为长城资产管理股份公司（下称长城）的股东，中国再保险在其 2022 年半年报中，也对长城资产项目计提了减值准备 5.48 亿元，造成中国再保险 2022 年中期归属于母公司股东净利润降幅增加。

9 月 21 日，评级公司标普对四家 AMC 集体下调信用评级，因四家 AMC 的地产敞口大、参与地产纾困或影响短期盈利。

	长期发行人信用评级		短期发行人信用评级	
	调整前	调整后	调整前	调整后
长城资产	A-	BBB+	A-2	A-2
中国华融、华融国际	BBB	BBB-	A-2	A-3
中国信达、信达（香港）	A-	BBB+	无	
东方资产	BBB+	BBB	无	

与此同时，2022 年一季度，四大 AMC 迎来了集团换帅，多位掌舵者达退休年龄是此次换帅潮的主因。除了董事长层面的人员变动，各家 AMC 在总裁、副总裁级别的调整也在进行。而最新的人事变动中，涉及三家 AMC 公司的总裁人选也有了答案。

I. 梁强再变动

9 月 23 日，华融总裁梁强正式在信达报到，任职总裁一职，说明相关任职程序已经基本走完了体制内的必要流程。近两年在四家 AMC “轮岗”一遍后，梁强回到了曾经工作 20 年的信达。

1971 年出生的梁强现年 52 岁，被业内认为是年富力强的专业干部。1999 年起，梁强曾在信达工作满 20 年任资金财务部副总经理、综合计划部总经理、上海分公司党委书记等职务。2016 年 2 月至 2019 年 4 月，梁强担任信达总裁助理，并先后在信达改制领导小组、引战上市领导小组工作。2019 年 4 月 8 日，银保收会批复了梁强的副总裁任职资格。

梁强毕业于山西省财政税务专科学校、上海财经大学会计专业，2005年取得清华大学工商管理硕士学位。梁强是全国金融系统青年联合会常务委员，该联合会被视为金融领域的后备人才摇篮。

2020年初，时任信达资产副总裁梁强调至东方资产，任副总裁，接管不良与商业化融资业务。当时与梁强同时调动的还有两家 AMC 的副总裁，东方资产徐勇力调至华融任副总裁，华融资产胡继良调至信达。后两者如今仍在相关岗位。

彼时，赖小民案发近两年，AMC 行业的瘦身和回归主业的整顿从华融开始扩展至其它三家，出现了频繁的高管人事轮动。

在东方资产任职一年后，2021年1月末，梁强调任长城资产，任党委副书记。2021年6月，梁强升至长城总裁后随即调往华融党委副书记，后升至总裁。

这一连串的操作，让梁强成为近两年集齐 AMC 四家履历的第一人。

据了解，除了梁强，华融党委委员、副总裁陈延庆也回到了信达资产。

陈延庆于2019年7月在华融任职，此次调整，也再度回归工作近

20 年的信达。2000 年起，陈延庆在信达历任资产管理部副总经理、深圳分公司党委书记、总经理、人力资源部总经理，总裁助理等职。

II. 华融新总裁

据了解，梁强离任后，华融总裁的空缺，已由原中信信托总经理李子民填补。

1971 年出生的李子民，现年 52 岁，工商管理硕士，高级经济师。李子民于 1994 年 7 月入职中信信托，历任部门总经理，业务总监，副总经理，副董事长。总经理。

而此前曾为中信的华融工作组组长、也曾传出可能会接任华融总裁的梁惠江，则有望任中信投资控股有限公司董事长。

中信信托是中信集团系统重要性成员企业，穿透后由中信集团 100% 持股。值得注意的是，2022 年 3 月出任华融资产董事长的刘正均仍在兼任中信信托董事长。与刘正均同期进入华融资产的还有原中信集团财务部副总朱文辉，根据华融官网，朱文辉目前职位为党委委员、副总裁、财务总监。

“华融在引入中信集团作为战投后，在人事安排上进行了大调整，多

位中信系统内的干将入驻。资产管理公司的业务属于非常规业务，和正规金融机构的常规业务不一样，理念确实有差别。”一位业内人士评价道。

2022年上半年，华融持续经营活动收入总额为147.42亿元，同比减少55.8%；持续经营活动支出总额为39315亿元，同比增加28.7%；本期亏损为186.09亿元，归属于公司股东的亏损为188.66亿元。

对于百亿级别的亏损，华融在业绩发布会上谈及了主要原因：一是受房地产行业下行的影响，相关客户履约能力下降，资产质量下迁，相关信用减值损失人民币169亿元，同比增加了118.48亿元；二是股票组合浮亏近80亿元，报告期内，华融对上市和非上市的股权和基金确认未实现公允价值变动人民币-7794亿元，同比减少人民币82.49亿元；此外，信用风险增加叠加资产规模压降的影响，收购重组类不良债权资产收入为108.69亿元，同比减少43.99亿元。

此外，身为财务总监的朱文辉还表示，在金融类牌照子公司转让过程中，一方面对母公司的收益进行资本的补充，另一方面也有一定的所得税税负。例如，华融湘江银行的股权转让过程，母公司需为实际收益缴纳一大笔税，在减掉上半年利润后，还有13亿元的净亏损。

近期，由于业绩连续亏损，中信对华融的中层干部大幅度降薪，幅度

不少于 30%。

III. AMC 高管再变动

9月19日，银保监会发布批复，核准向党长城资产管理股份有限公司任董事、总裁的任职资格。向党于2020年加入长城资产，此前曾在信达资产工作近20年时间。

根据批复，长城资产应要求上述核准任职资格人员严格遵守银保监会有关监管规定，自批复之日起3个月内到任，并由长城资产向银保监会报告到任情况。未在上述规定期限内到任的，本批复失效，由银保监会办理注销手续。长城资产应督促上述核准任职资格人员持续学习和掌握经济金融相关法律法规，熟悉任职岗位职责，忠实勤勉履职。

长城资产官网亦发布聘任公告，经公司第二届董事会第十六次会议决议，聘任向党先生为公司总裁。

回见人职长城资产的时日是2020年，时任公司党委委员、副总裁。1992年至1999年，向党曾担任上海宝钢五冶质监处、中国建设银行重庆分行委代处干部。2020年起，向党在信达资产工作近20年，曾任信达资产江苏分公司总经理助理、党委委员、纪委副书记，重庆分公司副总经理、总经理、党委书记，以及总裁助理。

长城资产官网更早一次的人事公告还是4月22日，具体内容为李均锋被选举为公司董事长，沈晓明因到龄退休，已于2月25日向董事会报告辞任公司董事长事宜。

在东方资产层面，原党委委员、纪委书记仇宝林已被调往中国财务公司协会任职。目前，东方资产官网的领导页面更新了信息，最新的党委委员、纪委书记为邢彬。1974年出生的邢彬曾任内蒙古银保监局党委委员、纪委书记。

值得注意的是，此次仇宝林的变动较为低调，中国财务公司协会在诸多金融系统协会中相对冷门。此外，在东方资产的退休高管中，出现了因违反“八项规定”被降级的情况，虽未正式发文通报，但相关人员在行政序列中已经被连降六级至处级，退休待遇有所影响。

AMC行业上一个降级处理的案例为华融证券原党委书记、董事长祝献忠。2019年11月1日，华融纪委发布内部通报，对祝献忠处以留党察看两年的处分，同时，在职级上连降三级至高级经理级别员工，并扣除相关递延绩效，并表示后续若发现祝献忠涉嫌违法犯罪线索，移送司法机关依法处理。